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Z  námý a uznávaný fotograf Jan Saudek v jednom roz-
hovoru přiznal: „Nemám na to, abych soutěžil se špič-
kovými sportovními fotografy. Možná to bude znít 

namyšleně, ale já fotografuji duši.“ Snad tyto věty vysvětlu-
jí, proč se umělci na sportovní a reportážní fotografii vůbec 
mnohdy dívají mezi prsty. Co myslíte, mají pravdu?

Co je to sportovní fotografie
Sportovní fotografie představuje fotografický žánr, který 
zachycuje všechny druhy sportů. Bývá označována za králov-
nu reportážní tvorby. Zahrnuje v sobě mnoho prvků z jiných 
disciplín – od jedinečného okamžiku přes emoce a dramatič-
nost až po estetický zážitek – a zároveň jako jediná zachycuje 
především dynamiku a pohyb. Na fotografa klade mimořádné 
nároky. Odpovídající vybavení pouze usnadní, ale nezaručí 
výjimečnou fotografii. Každý okamžik je pomíjivý a sportovní 
fotoreportér se musí umět rozhodovat ve zlomku vteřiny, musí 
předvídat vývoj situace, potřebuje rychlý prst na spoušti, dobré 
oko a cit pro kompozici a v neposlední řadě i štěstí či umění 
být ve správný čas na správném místě. A protože se říká, že 
štěstí přeje připraveným, vychází tato kniha, aby vás připravila 
na všechna úskalí této nádherné fotografické disciplíny.

Sportovní fotografie v běhu dějin
Již 30. léta 20. století přinesla velký rozvoj sportovní fotografie, 
ze sportovců se stávaly celebrity a jejich fotografie se stále čas-
těji objevovaly v novinách a časopisech. Objevily se první foto-
aparáty, které disponovaly časem závěrky až 1/1 000 s, a umož-
ňovaly tak zprostředkovat divákům jedinečné zmražené 
momenty sportovních klání.

V roce 1954 vzniká v USA legendární magazín Sports Il-
lustrated. Od počátku si klade za cíl oslavovat krásu sportu 
a sportovců z celého světa a i díky němu roste kredit sportov-
ních fotografů v očích veřejnosti i kolegů. Byli to fotografové 
právě ze Sports Illustrated, kteří poprvé umístili fotoaparát za 
záda hokejového brankáře do branky nebo za odraznou skle-
něnou desku basketbalového koše. 

Když byl o rok později vyhlášen první ročník slavné soutěže 
World Press Photo, soutěže o nejlepší světovou novinářskou 
fotografi i, začínal s pouhými dvěma kategoriemi pro jednotlivé 
snímky: reportážní a sportovní. Celkem 42 fotografů z 11 zemí 
přihlásilo přes 300 fotografi í a hned první titul Fotografi e roku 
si odnesl záběr dánského reportéra Mogense von Havena 
z motokrosových závodů. 

ÚVODEM

Obrázek Ú.1: Obálka prvního čísla časopisu Sports Illustrated ze 16. srpna 1954
zdroj: Sports Illustrated

Úvodem
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Technický vývoj na přelomu 50. a 60. let minulého století 
přinesl dlouhé světelné teleobjektivy a s nimi i nové možnosti. 
V rámci World Press Photo byla několikrát sestavena speciál-
ní porota jen pro hodnocení sportovních fotografi í. Světový 
úspěch slaví i česká jména, Stanislav Tereba se svou fotogra-
fi í Brankář a voda získal v roce 1958 na soutěži  World Press 
Photo první cenu v kategorii Sport a zároveň celkovou Hlavní 
cenu. Kromě toho byl snímek v témže roce vyhlášen i Světo-
vou novinářskou fotografi í. 

Netrvalo dlouho a při tvorbě časopisů se začal prosazovat 
ofsetový tisk, který umožňoval tisknout i barevně. Černobílé 
fotografi e pomalu ustupovaly a fotografové začali objevovat 
nové barevné obzory sportu. Koncem 70. let se začínají obje-
vovat první modely fotoaparátů s automatickým ostřením.

Vývoj sportovní fotografi e ilustruje například archiv World 
Press Photo. Přesný okamžik, kdy pěst boxera dopadá na tvář 
protivníka či brankář letí vzduchem za vystřeleným míčem, se 
během let střídají s emotivními a výtvarnými záběry. Navzdo-
ry nesrovnatelné technice bez všech moderních vymožeností 
ulehčujících dnes fotografům život již před šedesáti lety vzni-
kaly jedinečné záběry, které by se neztratily v žádných dneš-
ních novinách a časopisech – až se pozorovatel neubrání poci-
tu, že všechno už bylo někdy vyfoceno. 

Legendy české sportovní fotografie
Česká sportovní fotografie zaznamenala vrchol v 60. letech 
20. století; v té době patřila bezesporu k evropské špičce. 
V době uvolnění mezinárodního napětí bylo fotografům 
dovoleno cestovat se sportovci po významných zahraničních 
soutěžích, a pořídit tak mnoho působivých fotografií, které 
navíc s přibývajícími léty nabyly na umělecké i dokumentační 
hodnotě. 

Emil Fafek fotografoval 40 let pro deník Mladá fronta a pyš-
ní se 3. cenou ve World Press Photo 1964 v kategorii Sport. 
Již zmiňovaný Stanislav Tereba zvítězil jako začínající fotore-
portér ve World Press Photo o 6 let dříve. Pikantní je, že jeho 
fotografi e brankáře Čtvrtníčka vznikla šťastnou náhodou 
a za fi nanční prémii autor zakoupil nový fotoaparát pro sebe 
a láhev whisky Čtvrtníčkovi jako poděkování. Další ze slav-
ných jmen, Jaroslav Skála, sport fotil 35 let a prakticky se stal 

Obrázek Ú.2: Brankář a voda
autor: Stanislav Tereba
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inventářem časopisu Stadion. Karel Novák se svou kamerou 
a fotoaparátem objel čtyři letní a stejný počet zimních olympij-
ských her, byl u zlatých medailí Věry Čáslavské, Emila Zátopka 
nebo Jiřího Rašky.

Zdeněk Lhoták patří k fotografům éry převážně 80. a 90. let 
a svou nejslavnější sérii pořídil ještě jako student FAMU. Foto-
grafi e z blátivé spartakiády v květnu roku 1985 se režimu příliš 
nelíbily, přesto nebo možná právě proto se odhodlal je přihlá-

sit do soutěže World Press Photo, kde se umístily na druhém 
místě. Nejmladší ze všech, Herbert Slavík, začínal v deníku 
Mladá Fronta po boku Fafk a. V současné době pracuje jako 
fotograf na volné noze a ve svém dřívějším přístupu k tvorbě 
se držel hesla „Silné okamžiky i strhující příběhy můžete najít 
i na venkovském plácku, kde se hraje fotbal“. A na důkaz svého 
tvrzení se umístil s fotografi emi z okresního přeboru v plavání 
na několika světových soutěžích.

Obrázek Ú.3: Webové stránky přehlídky WPP 

zdroj: www.worldpressphoto.org

Úvodem
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